

# 疏导整治流动摊贩 木贾将建民族风情小吃街

赵贵生 本报记者 陈茜茜 实习生 欧阳定馨



民族风情小吃街效果图

“小摊小贩是个‘宝’，市民生活离不了。小摊小贩乱跑，市容环境要维护好。”流动摊贩串起了大街小巷，为市民提供便利，但流动摊贩也存在无序经营、影响市容市貌等问题。长期以来，整治流动摊贩成为城市管理工作的重点和难点之一。

## 流动摊贩乱摆乱卖 环境卫生脏乱差

2014年以来，随着兴义市客运西站的迁入，以及木贾商品批发物流城的开业运营，木贾片区的人流量逐渐增大，这给流动摊贩带来了商机。

“脏、乱，下水道堵塞，白色垃圾随处可见，环卫工人根本打扫不过来。”兴义市综合执法局木贾街道办分局局长王超介绍说，该局于今年5月入驻木贾街道办事处正式开展

相关整治工作，客运西站过渡站、物流城、吉祥综合农贸市场是流动摊贩的主要集聚地，客运西站过渡站及农贸市场一带的人行道基本被流动摊贩所占据，影响市容市貌的同时，也带来不小的安全隐患。

针对这一现象，木贾分局每天都要动用大量的人力和时间进行劝离，然而整治效果微乎其微，执法人员离开之后，摊贩又“归位”经营。

## 合理规划临时摊位 引导流动摊贩有序经营

“很多摊贩以此为家庭的主要经济来源，如果只‘堵’不‘疏’，很难从根本上解决问题。”王超说，经过一段时间的走访了解，木贾分局采取“疏堵结合，以疏为主”的办法，于5月底在物流城一号门右侧规划出临时摊位，

引导流动摊贩到临时摊位进行有序经营。

“目前看来效果不错。”王超说，临时摊位既满足了摊主的经营需求，也满足了市民的消费需求。

“以前推着餐车到处走的时候，有些顾客想找我买都找不到，现在位置固定，方便多了。”一位摊主介绍说，由于东西比较多，她并不愿推着餐车到处转，顾客没有坐的地方，自己也累，遇上下雨天更是麻烦。

“这样的固定摊位看起来干净整洁，买小吃要放心些。”市民李女士说。

“现在扫地都要好扫些。”一位负责农贸市场路段的环卫工人说，以前农贸市场门口摆摊卖早餐的小贩比较多，附近学校的很多学生都会来这里吃早餐，油汁洒在人行道上，根本打扫不干净。

## 改造升级 将建民族风情小吃街

“这样的临时摊位并非长久之计。”王超说，临时摊位条件有限，为进一步提升城市形象及小吃摊的服务性和功能性，经考察研究，由木贾物流城房产公司作为投资方，木贾分局向相关部门提出申请，在目前的临时摊位区建设民族风情小吃街。

“木贾物流城属易地扶贫搬迁安置区，民族风情小吃街的建设，不仅能解决流动摊贩乱摆乱卖的问题，还能解决部分易地扶贫搬迁户的就业问题。”据王超介绍，目前已有近30户异地扶贫搬迁户到木贾分局报名，有意向在小吃街建成后进行餐饮行业的经营。

据介绍，民族风情小吃街建成后，可容纳60至80户商户。目前，相关筹建工作正有序推进。



# 让人眼前一亮

贺成

这算不上什么新鲜做法，甚至可以理解为“正常的迟到”。但即便如此，还是让人眼前一亮。

占道经营，不知道让多少城市管理者的挠破头皮，让城市文明卫生、交通秩序，乃至整个市容市貌碎一地。面对这种现象，人们想到的也往往是相关部门管理不力。相关部门也很为难——管得太狠，市民会骂其太没人性，管得太温柔，却又无济于

事。缺乏创造条件的能力，或思维停留在习惯性管制上，两者之间玩着猫捉老鼠的游戏，不但推高管理成本，过程中还衍生互伤事件，市容市貌没挽救来，城管形象跟着碎一地。

这种做法，比起一些城市创新出来的女神执法、围观执法、眼神执法、抢先占道执法，显然要实在得多。特别是，当前我州正在以引导农村群众进城的方式来实施

脱贫计划，这注定一些过去在农村生活的群众将涌入城市，出现更多的新家园，他们需要商贩提供的便捷服务，同时也可能成为商贩，此时提前谋划规划，将商贩“请”进既定的经营场所，是题中之义，更具有先见之明。

另据之前媒体报道，一些地方转变管理职能，变管制为服务，为商贩提供固定经营场所，但部分市民习惯“顺路消费”，商贩出于赚钱目的，两者不谋而合，导致好不容易打造起来的固定经营场所唱“空城计”，而家园周边却是一片混乱、寸步难行。如此，划定固定经营场所之后，无疑还需要商贩主动配合，市民改掉过去的一些不良消费习惯。维护城市文明卫生没有旁观者。

# 诉求台

## 自来水公司这样收费是否合理

11月25日，兴仁县东湖街道坪上村赵某通过“12345”书记、州长与群众直通交流热线反映：“由于污水流入我们长期吃水的水井，导致水源被污染，经群众反映后，东湖街道办事处与兴仁县自来水公司协商，承诺帮助群众清理污水并安装自来水。自来水公司在安装水管时却要我们额外支付100至300元不等的水管开口费，并且烫一个接头就要收取50元费用，我们认为这样收费不合理。”

## 这样的情况 能补办吗

11月14日，册亨县者楼镇羊场村平望组陆某通过“12345”书记、州长与群众直通交流热线反映：“我家是二女结扎户，今天下午两点半才接到通知，说两点半之前带着养老保险本、新农合医保本及二女结扎户复印件到者楼镇登记，可免缴2016年养老保险和新农合医保的费用。我们赶到者楼镇政府的时候已经快四点了，工作人员说办理时间已过。希望相关部门帮助协调给予办理。”

## 香菇种植离不开电 电压不足盼解决

11月16日，兴仁县潘家庄镇下溪村叶某通过“12345”书记、州长与群众直通交流热线反映：“我是浙江人，2015年12月以来，我在兴仁县潘家庄镇小溪村带动这里的贫困村民种植香菇，面积大约十多亩，每天产1000-2000斤左右的香菇。香菇需要用电来及时烘干或者及时保鲜，希望相关部门帮助解决这里电压不足的问题，避免给香菇种植户造成损失。”

## 钱交了 收据呢

11月18日，普安县青山镇洞村范某通过“12345”书记、州长与群众直通交流热线反映：“我们2015年、2016年交了养老保险金后，村里没给我们收据，希望能将收费收据给我们，让我们以后有依据。”

(本组文字由晏成江 本报记者 陈茜茜整理)



12月6日，《诉求台》刊发了《客运班车长线短跑 群众出行很不便》《电压长期不足 家用电器成摆设》《这家人的情况 能不能申请第三套房》《小区已有门禁装置 为何还要刷卡才能坐电梯》等问题，在州民意调查中心的督促和相关部门的履职下，这些问题回复如下：

## 客车不按规定线路运营被整改 群众出行不再难

10月30日，普安县楼下镇水箐村某村民通过“12345”书记、州长与群众直通交流热线反映：兴义到水箐每天有兩班客车，路线牌上写了水箐，但这两班车只到楼下，不到水箐，水箐的老百姓到兴义要先坐车到楼下转车。客运班车长线短跑让老百姓很不方便，而且增加了出行费用。

接到该反映事项后，州民意调查中心及时与普安县委办公室对接并开展调查处理工作，该事项于11月10日办结；经调查核实，兴义市道路运输局已责成黔西南州运输公司对所属兴义至水箐客车承包人(驾驶员)进行整改，要求必须严格按照线路牌的起止点运营，满足水箐老百姓的出行需求，履行普遍服务义务。11月10日，兴义至水箐客车已按规定运行至水箐。

## 这里电压不足的问题已纳入议程

11月12日，安龙县招提街道当朝村某村民通过“12345”书记、州长与群众直通交流热线反映：兴隆小学对面这一片区的电力电压不足，电磁炉、电饭煲都带不动，饭煮不熟，炒菜只能用液化气。冬天用电的多了，电视都开不起，电暖炉就更用不上，三年多了都是这样。

接到该反映事项后，州民意调查中心及时与安龙县委办公室对接并开展调查处理工作，该事项于11月23日办结；接到反映后，安龙县招提街道兴隆供电所工作人员及时到现场进行勘察，并将勘察情况向县供电局报告，县供电局已将此事项纳入议事日程，若无项目支持，县供电局将积极协调资金解决。

## 根据相关规定 这家人只能分到两套房

11月9日，安龙县栖凤街道箐山村村民陈某通过“12345”书记、州长与群众直通交流热线反映：他家是精准扶贫户，可以参加易地扶贫搬迁。他家有6口人，按照政策可以得120平方米的房子。由于房子的户型面积只有50平方米，他家可以得两套，但只有3个房间不够居住，希望按政策范围内的价格得到第三套房子。

接到该反映事项后，州民意调查中心及时与安龙县委办公室对接并开展调查处理工作，该事项于11月18日办结；经调查核实，根据《省政府办〔2016〕22号》文件的规定，易地扶贫搬迁人均安置面积不超过20平方米，结合安龙县房源结构及此次搬迁分房标准，即：2-3人分一套房，4-6人分二套房，7-8人分三套房，9人以上分四套房。陈某家有6人口，符合分二套房的标准，不符合分三套房的标准。陈某听了政策讲解后，理解了搬迁分房标准，并同意在11月18日参加分房抓阄。

## 小区安装电梯刷卡装置 事出有因 变相收费是个误会

11月14日，安龙县招提街道西一社区金荷名都小区业主赵先生通过“12345”书记、州长与群众直通交流热线反映：他们小区的物管公司给电梯安装了刷卡装置，要刷卡才能打开电梯门，且一张卡要收30元钱。他们认为，小区已有门禁装置，物管公司安装刷卡装置是变相收取额外费用。

接到该反映事项后，州民意调查中心及时与安龙县委办公室对接并开展调查处理工作，该事项于11月23日办结；经调查核实，金荷名都小区电梯门多次被人损坏而停止运行，为保障业主的安全及利益，该小区物管公司作了多次维修。但因电梯维修费用较高，且大部份业主不交物业管理相关费用，为了便于管理和提升小区生活环境，以及更好的维护电梯和对业主安全负责，加之大部分业主主动提出愿出钱安装电梯刷卡系统，物管公司便自行垫资安装了该系统。系统启用后，物管公司在每户赠送一张电梯卡的前提下，每增加一张电梯卡收取费用25元，该卡可长期使用，且授赠业主均签字同意，故不存在变相收费的情况。

(本组文字由晏成江 本报记者 陈茜茜整理)